

世界技能大赛大放光芒的高手回来了

新一代南粤工匠平均年龄21.6岁,最年轻的18岁选手打破韩国一项目“五连冠”

“他们来了!他们来了!”8月29日傍晚,第45届世界技能大赛(下称“世赛”)广东“军团”搭乘的航班在广州白云国际机场降落,22名广东选手穿着统一西装队服,精神饱满地亮相到达厅。在此届世赛中,广东选手表现抢眼,斩获8金,这占了中国金牌数的“半壁江山”。

新快报记者梳理发现,这一批年轻的南粤工匠平均年龄仅21.6岁,其中年龄最小的胡耿军只有18岁,却在移动机器人项目中夺冠,终结该项目韩国的“五连冠”。与此同时,在这一支劲旅中,有选手顶住压力,实现中国在数控铣项目中的“三连冠”;也有选手奋力突破,终结了巴西、日本的“三连冠”。

■新快报记者 沈逸云
通讯员 粤仁宣

当地时间8月27日,经过4天激烈竞逐,世赛在俄罗斯喀山圆满落幕。本届比赛中中国代表团派出63名选手参加全部56个项目的比赛,其中广东共有22名选手参加20个项目的比赛。最终,中国斩获16金14银5铜17优胜奖,再次荣登金牌榜、奖牌榜、团体总分第一。而广东“军团”亦再创佳绩,将8金3银1铜8优胜奖收入囊中。

此次世赛广东“夺金团”中,由于制造团队挑战赛为3人团体项目、移动机器人为双人团体项目,最终共有10名选手斩获8个项目冠军。记者发现,“八金”当中,有5块金牌来自制造业,分别是数控车、数控铣、综合机械与自动化、制造团队挑战赛、移动机器人,其中不乏先进制造业。

“世赛成绩是广东高质量发展的标志。”广东省人社厅相关负责人表示,世赛项目与社会经济发展紧密关联,并结合企业生产技术制定比赛标准。此次赛果一方面直接反映出广东在高技能人才队伍建设上一系列举措的行之有效,另一方面亦说明广东在推动经济高质量发展的过程中,相关产业技术发展水平在全国乃至世界范围内已相对领先。

“国内特别是广东的‘智’造产业发展,对比赛水平亦有促进。”此次移动机器人项目冠军胡耿军的教练庞春表示,中国是第三次参加该项目比赛,此次能实现金牌“零的突破”,得益于移动机器人软硬件设计的积累和升级,也归功于相关产业的发展,“像日常使用的扫地机器人等人工智能机器,均属于相同的原理和技术。”

世赛向来是全球优秀技能青年的最高竞技台,部分项目甚至划定了参赛者的最大“年龄线”。

据统计,中国代表团63名选手中,参赛选手几乎全部是“95”后,平均年龄21岁。“00后”选手有5名,其中两名来自广东,分别是移动机器人项目选手胡耿军、制冷与空调项目选手杨梓浩。而年龄最大的是制造团队挑战赛项目选手彭晨晞25岁。

从性别看,女性选手是“稀有动物”,仅9名,占比14%;男性选手共54名,占比86%。值得一提的是,此次广东的“金牌团”中,有一名女性身影特别引人注目。来自广州市白云工商技师学院的温彩云斩获了时装技术项目金牌,实现了从小的“服装设计梦”。

此外,从户籍看,有15名选手来自城市,48名选手来自农村,且有4名选手来自建档立卡贫困家庭。从身份看,7名为企业职工,14名为教师,42名为学生。



■29日,参加第45届世界技能大赛的选手载誉归来。
新快报记者
毕志毅/摄

冠军故事

“非专业菜鸟”一路逆袭 淡定矫错实现金牌“零的突破”

冠军档案 胡耿军,广州市机电技师学院学生,移动机器人项目冠军

这次广东“金牌团”中年龄最小的选手胡耿军,出生于广东揭阳一个普通的农村家庭。从小,父亲作为一名维修电工常年在外,母亲在家务农。“妈妈是我的榜样和英雄。”虽然与父亲同为技能人员,母亲昼夜归零工维持家庭生计与5个孩子读书,让他学会了勤奋与踏实。

初中毕业后,为早日扶持家庭,他入读广州市机电技师学院机电一体化五年制专业。刚开始,他对这一陌生的专业一窍不通,“我是软件不会用,程序也不会写。”为了跟上节奏,他通过网络翻译软件,自学了英文编程资料,一个多月后便能控制机器人完成简单动作。

相较于其他专业选手,“半路出家”的“菜鸟”胡耿军在近两年来通过层层

选拔,不仅通过学校、市、省的选拔,更以第四名成绩进入国家集训队,其间淘汰赛五进三、三进一均拿到第一名,获得世赛“入场券”,一路逆袭,与云南技师学院学生郑元棋默契配合,实现这一项目上中国金牌的“零的突破”。

如今,移动机器人比赛“遍地开花”,但在最高技能竞技台上,这一项目是“难上加难”。“最难的是参赛机器人是‘从无到有’,从设计、选材、制作、编程、调试等,都要选手自己完成。”

“我们胜在了速度。”庞春透露,比赛中两名选手曾在调试中出现失误,但迅速调整状态,淡定专注地修正失误,最终以速度赢过了韩国队几乎零失误的“稳”,终结了其在这一项目上的“五连冠”。



■胡耿军(左)和同伴正在比赛。通讯员供图

22小时内造出自动调酒杯夺冠 获项目首金打破巴西“三连冠”

冠军档案 郑玉辉,广东省机械技师学院学生,综合机械与自动化项目冠军

“我一看到题目,比训练简单,(拿冠军)应该没问题了。”相较于广东“金牌团”其他选手,郑玉辉显得更稳重、更霸气些。他坦言,比赛前每天从早上8点训练到晚上12点,题目难度大,但进程顺、节奏稳,赛前这一状态使他立下目标——实现中国在该项目金牌“零的突破”。

据悉,综合机械与自动化项目是一个综合项目,选手要掌握铣床车床操作、机电一体化等多个模块,且赛

时为世赛项目的规定上限——22个小时。

“这次题目是要求做一个自动调酒杯。”郑玉辉解释,实际上是设计、制造出一个工业机械手,能拿准酒杯,稳当地倒酒。“这对精度也有高要求,否则机械手无法很好地运行指令,完成指定动作。”最终,他在22小时内高质量地完成比赛内容,而不少选手在这一指定时间内连机械手都没做完。如此,他为国家拿下了该项目的第一块

金牌,亦终结了巴西在该项目上的“三连冠”。

今年22岁的郑玉辉,接受采访时十分淡定、大气,但在他二姐郑春柳眼中,却是个淘气鬼。昨天,他的家人来机场接机时,郑春柳告诉记者,弟弟从小很爱玩,中考成绩也不理想,但家中务农培养出不错的动手能力,于是让他读了技校。“我们从未想过家里会出一个世界冠军,只希望他能学一门手艺,将来好找工作。”

参赛训练改变“粗线条”性格 赛场上将精度控制在头发丝的1/10

冠军档案 田镇基,广东省机械技师学院学生,数控铣项目冠军

数控铣项目是中国的传统王牌项目,此前世赛上曾将2块金牌收入囊中。作为新一代的参赛选手,田镇基面临着不小的压力,“备赛以来的目标,一直就是‘保金’。”

性格有点“粗线条”、从小不太细心的他,因参赛变得仔细了不少。然而,由于此前师兄们耀眼成绩的“光环

压力”,他曾在比赛前一个多月出现过心态的“小崩溃”。“其实就是一些小问题,比如漏掉某个程序环节,但总是频繁出现,那时候心态就有些崩了。”为了修正这些问题,克服较为粗心的性格,他给自己“加负”,通过长时间的不断重复训练,调整回最佳参赛状态。

比赛中,第一天的赛题是做一只

铝质小乌龟,虽然外形与真实乌龟差别不大,但图纸上却标满了尺寸与轮廓,十分考验选手“功力”。“我需要通过编程,让数控机器把毛坯打造成成品。”田镇基表示,一般尺寸误差要在正负0.01—0.02毫米以内才能够得分,而这一精度,相当于普通人一根头发丝的1/10。